

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 9 de Marzo de 1917

N.º 2.417

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pasionaria Luliana

Historia de la Pasión de Jesucristo
La crucifixión

¡Oh Señor Jesucristo! Tu fuiste despojado contumeliosamente de tus vestidos, que cubrían tu santo y glorioso cuerpo, mayor en potestad y virtud que los mismos cielos y tierra y que todo lo que ellos contienen. ¡Oh Señor, ojalá tuviera yo ahora un pedacito de aquellos paños y vestidos tan nobles y preciosos, para poderlo besar y ponerlo sobre mi cabeza, y por tu amor lo adoraría; alabarla y bendecirla. (Lib. del Hombre, Distinción III. sección 2.ª § 11).

Y lo clavaron en la cruz y después levantaron la misma cruz, y él pendía de ella a fin de que todos le vieran. (Doctrina Pueril, cap. 8, § 9).

Señor Jesucristo, Tú fuiste enclavado con fuertes clavos y vuelto boca abajo de manera que la cruz quedó encima de ti, y estando en esa postura fueron remachados los clavos, para más atormentarte y burlarse de ti; por lo que te adoro y siento en mi corazón un gran dolor de tu terrible pasión, cuando bien considero tu grave y angustiosa pasión y los vituperios, que quisiste soportar por nuestra salvación.

Cuando levantaron la cruz, tu glorioso cuerpo, Señor, desnudo quedó pendiente de la misma a la vista de todos y expuesto a las burlas de todos. Y porque pendía el cuerpo con su peso las articulaciones y nervios de los brazos se rompieron y las hendiduras de las manos y pies manaron gran copia de sangre y regaron el cuerpo, la cruz y el suelo con la sangre. Lo mismo que sufriste nadie lo puede contar; mas por nuestro amor eran tus penas amores, rosas y violetas, las cuales adoro e hiciera mal, si no deeara morir por tu amor. (Lib. del Hombre, ib. §§ 24 y 28).

Señor Jesucristo, vuestros brazos y manos fueron enclavados; brazos tan fuertes que de ellos nacen todas las demás fuerzas; brazos que abrazan a vuestros amadores que tienen piedad y dolor de la pasión que vuestros brazos sostuvieron; manos que forjan y hacen todo cuanto bueno existe, y manos que regalan y perdonan. Por esto, Señor, vuestros brazos adoro, que mi corazón de amor abraza. A vuestras manos, Señor, pido perdón y bendiciones; vuestras manos quisiera besar y en ellas pongo mis deseos y mis amores. Y sea de vuestro agrado, Señor, que mis manos no hagan otras obras más que aquellas por las que vuestras gloriosas manos pueda amar, servir y honrar. (Lib. de la Oración, cap. 4, de la Pasión).

Vuestros pies, Señor, fueron clavados en la cruz con un grueso, agudo y penetrante clavo; pues que fueron por buenos senderos; pies que nos enseñaron el camino del perdurable descanso, por donde hemos de caminar, si queremos evitar las penas y trabajos perdurables; pues que quisiera tener y besar y sobre ellos aspirar y llorar y recoger en mi boca la sangre que de ellos salía; pues a los que adoro y ruego, reverencio y honro, y hago entrega de mis pies, para poder, los de Cristo, honrar y servir. Haced, Señor, que mis pies no se separen en un punto del camino que nos trazaiste con los vuestros. (Lib. de la Oración, ib.).

Diéronse de beber hiel mezclada con sal y vinagre, y coronaron su cabeza con corona de espinas para que penetrasen su cabeza, y le hirieron el costado con una lanza con tal empuje y vehemencia que partieron su corazón por mitad. (Doc. Puer, cap. 8, § 10).

Tú, Señor, para tu escarnio y para que tuvieras mayor pena eras coronado

de espinas muy penetrantes, que punzaron y se entraron en tu cabeza, de la que salió sangre de vida; aquella tu sangre preciosa adoro, que salió de fuentes de amor para salvar los pecadores. (Lib. del Hombre, ib. § 30).

Quiero acordarme y meditar sobre aquellas fuentes de amores, que, a causa de las agudas espinas de vuestra corona, hicieron brotar flores encarnadas, rosas de sangre, flores muy olorosas esparcidas por sobre vuestra cabeza, de la cual nacían y bajaban coloreando vuestro rostro y vuestro cuerpo que pintaban de color bermejo. Y de aquellas rosas y flores, Señor, me enamoro y por ellas suspiro y lloro; rosas nacidas de piedad, humildad, misericordia y amor, rosas por las que recogiste el humano linaje, que había perdido, y extraviado andaba, y lo devolviste a vuestro amor y conocimiento, a vuestro servicio. (Lib. de la Oración, ib.).

Tú, Señor Jesucristo, estabas crucificado en medio de dos ladrones, para tu mayor vituperio y escarnio; uno de ellos te deshonró en cuanto no confió en ti, mas el otro te honró en cuanto te pidió el Paraíso. Te adoro, Señor, en cuanto eres el dador del Paraíso y en cuanto te acuerdas de los que en ti esperan y confían. (Lib. del Hombre, ib. § 29).

Señor Jesucristo, se te dió de beber en la cruz hiel mezclada con vinagre, en medio de grandes burlas y para darte mayor pena, cuando decías: sed tengo; aquella sed, Señor, que tuviste, aquellas palabras que dijiste y aquellas penas que soportaste, adoro, alabo y bendigo, penas que nacían de un amor más noble que el rubí, la esmeralda, el topacio y el zafiro. (Lib. del Hombre, ib. § 31).

No hay hambre ni sed comparable a la que Tú sufriste, Señor, en este mundo; porque cuanto más perfecto y purificado era tu cuerpo sobre cualquier otro cuerpo humano, tanto más sensible era su hambre y sed y demás padecimientos. (Lib. de Contemplación, cap. 55-§ 8).

Vos, Señor, suspirasteis por amor, y por exceso de amor tuvisteis gran sed y porque iba saliendo de vuestro cuerpo toda la humedad, mientras adentro quedaba sólo el fuego del amor que abría las fuentes de donde salían la sangre, el sudor y las lágrimas. Aquella tan grande sed de amor quiero amar y en ella quiero con tanta frecuencia pensar que por amor vuestro lleve mi cuerpo a languidecer y desfallecer y mi corazón a suspirar continuamente por vos, y mis ojos se conviertan en dos fuentes de lágrimas y llanto continuo; los cuales suspiros y lágrimas sean para mí rosas, violetas y amores. (Lib. de la Oración, ib.).

Tú, Señor Jesucristo, encargaste tu madre al cuidado de S. Juan; y el modo como ella te miraba aumentaba tu dolor, porque en aquella mirada te revelaba lo mucho que padecía por tu pasión. ¿Quién podrá contar la pena que sentías? Aquel tan gran dolor, Señor, adoro, alabo y bendigo, pues aquel dolor superó a cualquier otro dolor, porque los dos erais de las más nobles criaturas que puedan mutuamente amarse. (Lib. del hombre, ib. § 32).

Considera, hijo, el dolor que tendría tu madre si metieran por tus manos y pies agudos clavos y te clavaran en un madero y tú, desde allí, mirases con piadosa mirada a tu madre en ademán de pedirte auxilio sin que ella pudiera ayudarte; por tales consideraciones e imaginaciones podrás, hijo, pensar cuán grande fué el dolor que sostuvo nuestra Señora en la pasión de su Hijo. (Doc. Puer, cap. 48, § 5).

Tú, Señor Jesucristo, exclamaste con gran voz, en el momento de morir, y tu alma, creada y unida contigo que eres el Hijo de Dios, entregada por ti al Dios

Padre, salió de tu cuerpo, que después que lo dejó el alma, quedó muerto para dar nueva vida al género humano que había muerto por el pecado; aquella tu muerte, Señor, que acabó con la muerte de todo el género humano, comunicándole tan gran vida, adoro, alabo y bendigo, y por su amor quiero suspirar y llorar, y para servir a la misma, deseo padecer trabajos y la misma muerte. (Lib. del Hombre, ib. § 33).

Señor Jesucristo, mientras Tú estabas muerto en la cruz, tu santa y gloriosa alma bajó a los infiernos y sacó de allí a Adán, los Profetas y a todos los Santos que tuvieron fe en tu advenimiento. (Lib. del Hombre, ib. § 36).

Señor Jesucristo, Tú quisiste que tu costado fuese atravesado por la lanza, y quisiste que ésta se hendiría tanto que diera por medio tu corazón; y todo esto dispusiste a fin de que así, como el hierro de la lanza se entró hasta lo más profundo de tu corazón, así por este golpe, mejor y más de raíz, se extrajera y arrancara el pecado de la humana naturaleza. (Lib. de Contemplación, cap. 60, § 20).

Tú, Señor, fuiste herido en el costado con una lanza, que dividió y partió tu corazón, en el que había los amores de Dios y del Hombre, y del cual al momento salió sangre y agua; salió agua para limpiar el género humano; salió sangre para enamorar a los santos. Aquella sangre y agua, Señor, adoro; y ya que devolvieron la vista a Longinos, adoro la llaga del costado, pues es fuente y puerta de la que sale el amor y que saca a los pecadores del fuego del infierno y los introduce y pone en la luz y gloria del Paraíso. (Lib. del Hombre, ib. § 34).

Piadoso Señor: vuestro glorioso costado fué llagado y abierto, para que de él saliera agua y sangre de amor; costado que de dentro estaba tan caldeado de amor, que convino que de él salieran flores blancas y encarnadas; blancas, para que nos pudieran limpiar a nosotros que estábamos sucios por el pecado; encarnadas a fin de que enamorasen nuestros cuerpos. Aquella llaga, Señor, de donde brotan tantas violetas, lirios y rosas, adoro; y por ella suspiro y lloro y deso honrarla y servirla y amarla todos los días de su vida. (Lib. de la Oración, ib.).

Por la compilación y traducción.
J. Borrás, Pbro.

Ante un dilema

El Teatro del Evangelio

Primero un telegrama de París y después un artículo de Luis Berger, corresponsal de «Prensa Asociada» en la Villaluz, nos han dado cuenta del proyecto de implantación (resurgimiento podría decirse) del Teatro del Evangelio.

Como obra que sería quizá de apostolado religioso-social, la iniciativa del poeta francés Emilio Rochard merece una especial atención por parte de quienes estudian la influencia de la literatura y de los espectáculos públicos en la sociedad, ya que podrían estrecharse, por el medio enunciado, los vínculos entre la Iglesia y el pueblo, logrando al mismo tiempo la divulgación de las doctrinas que predicaron los doce elegidos de Cristo.

Mucho mejor fuera, sin duda, que ese sistema de divulgación religiosa quedara eliminado y sustituido con ventaja, bebiéndose las evangélicas enseñanzas en su misma fuente de origen, la inagotable fuente que nace en Roma y baña con su caudal precioso toda la faz de la tierra. Mas, si se juzga imposible esa directa acción de la Iglesia en todos los campos sociales, por la injusta aversión que se siente en muchos de ellos hacia

la Cátedra romana; si no ha de lograrse que sea en las mismas páginas del Evangelio que pose sus ojos y fije su atención la negligente humanidad, hágase en buen hora la traslación del Nuevo Testamento a las tablas escénicas y oigan los escépticos, adornado por una retórica prudente y una poesía que siempre será inferior a la del código divino, el verbo legislador y único que encierra el verdadero sentido de la tan decantada fraternidad universal.

En principio, pues, entendemos que el verdadero teatro del Evangelio es y debe ser el templo, sostenido por sus Ministros y alimentado por la palabra doctrinal. Ahora, admitiendo la conveniencia, (nunca la necesidad) del teatro ideado por Rochard, veamos las condiciones que deberán reunir siempre, indefectiblemente, sus autores y sus obras e intérpretes, para que, en vez de un medio de divulgación religiosa, no resultese el teatro una causa de depreciación del inestimable tesoro de la Iglesia.

Ante todo, será realmente la lámpara sagrada la que ilumine el escenario en que tomen voz y forma las parábolas, pasajes y conceptos del libro santo? ¿Será en efecto el Evangelio lo que se ponga en boca de los personajes y en la trama escénica? Ardua será la labor del que intente, en el teatro, dar al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios. Y el proyecto iniciado por Rochard no sería nunca plausible si diera lugar a una mala interpretación del Evangelio, por afiligranado que fuera el trabajo literario que vertiera sobre las tablas la palabra y el espíritu de los apóstoles.

Pasando a una segunda condición ineludible, tengamos en cuenta que no abundan, por desgracia, los autores capacitados para arremeter la magna empresa de popularizar lo divino. Emilio Rochard, poeta intensamente místico,

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

bien ha sabido tejer un poema engarzado en flores de fe y basado en la evocación de la sublime epopeya del Mesías. Y preguntamos: aquellos que quieran secundar y proseguir la obra de Rochard, ¿tendrán su espíritu cristiano, y su exacta comprensión, y su mérito como poeta, y su capacidad como dramaturgo, y su cultura, y su amor a las verdades y máximas evangélicas? Esperarlo así sería muy aventurado, y muy lamentable también que autores menos autorizados hicieran, de la divina herencia, una trama novelesca con ribetes de religiosidad. Si la literatura barata ha de invadir, más tarde, la obra empezada por el genio fecundo y creador del poeta francés, más valiera que esa quedara en la fase de proyecto, y así no llegaría la lastimosa depreciación del tesoro que Cristo nos legó.

Otro extremo de gran interés es el que debe referirse a los teatros y artistas que hayan de presentar e interpretar las obras evangélicas. Y aquí estaría demás toda argumentación. Nadie ha de admitir que en unas mismas tablas puedan pasear, indistintamente, una trágica Tosca, una impúdica Salomé y un Jesús venerable que dicte su doctrina de amor al discípulo amado. Ni puede aplaudirse tampoco que una de las venerandas Marías se presente, aunque en día y coliseo distintos, envuelta en el ropaje y hablando con el espíritu de una Manón Lescaut.

Muy severa habrá de ser, pues, la censura que se ejerza sobre todo lo concerniente al teatro evangélico. Autores y obras, teatros y artistas, todo debe descansar en el más puro espíritu cristiano. Y la censura no podrá ser tan sólo de carácter religioso y moral, sino que deberá abarcar el terreno de la literatura; para que, lo repetimos, no resulten grotescos y torcidamente interpretados los místicos poemas. Si pueden salvarse tan delicadas cuestiones, si se llega a una perfecta ejecución y continuación, en todos los sentidos, del teatro de Rochard, la Iglesia podrá felicitarse de haber ensanchado su influencia en la sociedad y su bienhechora obra de regeneración. Mas, tememos que el humano esfuerzo, por su pequeñez, se estrellé en la magnitud y sublimidad del Evangelio, si ha de verterlo con acierto, en toda su integridad, espíritu y pureza, al lenguaje y representación usuales y propios del teatro. Y se presenta el dilema, sutil, delicado, cuya solución atañe, por su importancia extrema, a la sabia Cátedra de Roma.

Si llega a inaugurarse el teatro del Evangelio, esperáremos con ansiedad sus resultados. Y, sean ellos cuales fueren, abriremos el pecho a la compasión que merecen aquellos que necesitan sentirse en sus gradas para conocer a Cristo.

Luis Obrador Billón.

Sección informativa

Memorias y balances

El Crédito Balear

Hemos recibido la memoria leída en la Junta general ordinaria del «Crédito Balear» celebrada el día 4 del actual bajo la presidencia del Sr. D. Juan Aguiló.

De ella tomamos los siguientes párrafos:

«Las difíciles circunstancias derivadas del actual conflicto europeo han impuesto a nuestra gestión una extrema prudencia, la cual, sin embargo, hemos podido armonizar con las necesidades y conveniencias agrícolas, industriales y mercantiles de nuestra numerosa clientela.

A pesar de la limitación impuesta por la falta de una exportación completa regular y ordenada, el balance que os presentamos arroja un beneficio líquido de 340.109 14 pesetas, el cual, deducidas las reservas reglamentarias y los impuestos que marca la ley, permite repartir un dividendo de veinte pesetas por acción, equivalente al 10 por 100 del capital desembolsado.»

«Los beneficios ascienden a pesetas, 340.109 14. Deduciendo de éstas, para cubrir atenciones reglamentarias, pesetas 34.010 91; 12 6/10 por impuesto de utilidades, 42.853 75; por contribuciones afectas al impuesto anterior, 10.610 54, resulta un líquido de pesetas 252.635 94 y agregando a éstas, el sobrante de 1915, que fué de 46.010 42 se obtiene una suma repartible de pesetas 298.646 36. Os proponemos la siguiente distribución: Pts 248.420 00 para un dividendo activo de 20 pesetas por acción, comprendidas las 10 pesetas pagadas a

cuenta 5.401 09 para el Fondo de Estatutos, y 46.825 27 para agregar a los beneficios de 1917. Pts. 298.646 36»

«Los empleados de la sociedad han cumplido su deber a satisfacción de esta Junta de Gobierno.»

Conferencia en el Museo Arqueológico Diocesano

Sobre «las Murallas de Palma» disertó ayer por segunda vez el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

Había en primer lugar de las murallas que antiguamente circundaban la ciudad mora.

Estas murallas, de las que formaba parte el recinto de la Almudaina, tenían su punto de arranque en la esquina de las calles de Conquistador y Marina, y seguían hacia la calle de Carrió, en línea recta por la primera de las citadas calles.

Dijo el conferenciante que en la calle de Berga pueden verse aún unas grandes piedras que son seguramente restos de las murallas anticadas.

No muy lejos de la plaza de Cort había una puerta para entrar en la ciudad, puerta que, a pesar de estar tan cercana a él, no formaban parte del recinto de la Almudaina.

Otra de las puertas de esas murallas era la de Bab al Kofol o puerta de Santa Margarita, que posteriormente, cuando fué ensanchándose la ciudad, pasó a ocupar el sitio en que estaba al ser demolida.

Hacia la calle del Sindicato continuaba después la muralla antigua, y se

sabe de otra puerta que hubo inmediata a dicha calle y de la que hace unos cien años se conservaban aún algunos restos.

Una calle que los moros llamaron calle Mayor iba desde esa puerta hasta la actual de San Antonio, siguiendo el recinto amurallado hacia la calle de Bauló y fortaleza del Temple.

De la puerta del Temple, que daba al campo, tenemos una referencia en la fundación de cierto beneficio en la Catedral por don Nuño Sanz, en las notas de Julio de 1255.

Citó el conferenciante un texto que había del Gobernador de Mallorca Ponce Laguarda, que en 1385, no atreviéndose a defender la isla cuando vino la armada de don Alfonso, se retiró al castillo del Temple con algunos que se mantuvieron al Rey don Jaime.

Trató de las torres que se ven aún junto a la entrada del Temple, de las tres que había en la calle lindante con el convento de San Jerónimo, que fueron derruidas hace años, y de otras que existieron encima de la muralla actual, en el punto que es hoy el edificio de la Administración Militar.

Se ocupó seguidamente del palacio de la Almudaina, llamado *Es Castell del Rey* por las pasadas generaciones.

Según antiguos documentos, en 1345 entró y salió el Rey Pedro IV por una puerta que sale al mar, que aún puede verse, y junto a la cual había otra más pequeña por la que entraba la gente de mar en el palacio de la Almudaina.

Trató el P. Alcover, después de aducir varios fragmentos de autorizada documentación, de la muralla de la Almu-

36 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 26

36 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 25

padecía de las que veía pasar de una margen a otra, inquietas y agitadas. Conversaba con ellas como con todos los objetos inanimados a quienes en mi interior daba vida. ¿Adónde vais, las decía; adónde insensatas, si tenéis a pocos pasos el abismo, en cuyo seno os anonadaréis, perdiendo esa pureza que tanto os vosotros me encanta? ¿Pensáis que la inmensidad del mar echará de menos algunas gotas del pobre arroyo? Quedaos aquí, en medio de la yerba, dando vida a algunas flores solitarias. Y comparado mi situación con la de este arroyo, deducía que era una locura ir a sepultarme en el océano de la vida, cuando podía permanecer tranquilo en medio de la yerba de los prados. Entonces desprendía una rama del sauce a cuya sombra estaba sentado, y me encaminaba a la casa de mi bienhechor con una taciturnidad sombría.

Adela adivinaba al momento mis sentimientos. «Pobre Manuel, me decía; tú has estado en San Telmo, y tienes calentura». Guiábame al jardín, y con la fibra de aloes enlazaba una fladelfia y un poco de bálsamo de Judea, con lo que me decía que el amor

fraternal que me profesaba curaría los dolores que llenaban mi pecho de amargura. Yo la presentaba una hoja de agrimonio para expresarle mi reconocimiento. Pero, para esto, no necesitaba recurrir a ningún emblema. Mirando mi semblante y mis ojos hubiera visto cualquiera que asomaba en ellos mi alma para manifestar su profundo agradecimiento. Estas escenas no duraban más que un minuto; pero, retirándome conmovido a mis aposentos, daba por una hora riendas a un llanto copioso que gradualmente me calmaba.

Mi corazón ha sido siempre el de un niño. Terco ante las amenazas y los fieros, ha bastado una palabra de ternura para ablandarle y abrir en él las fuentes de las lágrimas.

Mis sueños no eran menos agitados que mis vigias. Pero me sucedía una cosa rara y con tanta tenacidad repetida, que casi podía asegurar de día lo que soñaría por la noche. Mi sueño de hoy era una continuación del de ayer, y un precedente que debía enlazarse con el de mañana. De manera que si el sueño era placentero, retirábame más temprano, invocándole en algún modo para

el recurso de pintarias. Pero, cuando supiera pintarias, quiso también entretenerse en hacerlas de papel.

Usaba para ello de un papel sutil de varios colores, y como la faltaban moldes para contornear las hojas, necesitaba tener una paciencia grande para darlas la figura conveniente. Pero al fin salía con su intento, imitando a la naturaleza con un primor exquisito.

para sorprender a una de esas plantas en el momento de extender sus hojas, de levantar sus flores, y de abrir sus corolios en sintiendo la primera luz del sol. Parecióme que tienen razón los campesinos cuando dicen que la albulya por las mañanas alaba al Señor en nombre de las plantas.

Una mañana me vió deshojar Adela algunas hojas de sauce. No me habló una palabra; pero encontré sobre la mesa de mi cuarto un ramo compuesto de balsamitas, beleño, y las hojas del sauce que ella había recogido. Traje el ramo por estas palabras: «la impaciencia es un defecto que engendra la melancolía.»

En efecto, mi impaciencia era tanto más defectuosa cuanto no sabía de qué estaba impaciente. Debía mi subsistencia a las bondades de mi tío, del padre de Adela. En su casa era yo mirado y atendido como un hijo suyo: me daba todas aquellas muestras de ternura que de mi mismo padre hubiera recibido. Conocía yo que todos estos beneficios exigían de mi parte una de aquellas correspondencias que absorben todo el sér. Hubiera querido pagar con usura, y en el

LAS SUBSISTENCIAS

La instancia de los camiceiros desechada

¿Qué hará el Ayuntamiento?

Sobre el alza de la carne. Coincidencia con lo que dijimos ayer

Dice «La Última Hora» de anoche: «El alza de la carne es un hecho que esta tarde modificará la ratificación oficial. A la carestía de tan indispensable artículo se sumará un nuevo aumento, con lo cual se agrava aún más la difícil situación que atravesamos».

«En el día de hoy, en la plaza de abastos, ha habido carencia absoluta de pescado».

En cambio ha estado muy surtida de huevos, verduras y carne. En cuanto a este artículo debemos manifestar que se ha vendido con aumento de precio, siendo así que aun no están autorizados los camiceiros por la Junta de Subsistencias, para dicho aumento.

¿Por qué se ha consentido la venta de la carne a precios más elevados de la tasa, siendo así que la Junta de Subsistencias debe todavía prestar su conformidad al aumento pedido por los camiceiros?

Esta pregunta, seguida de sabrosos comentarios, se hacía todo el vecindario pescador mudado.

La Alcaldía ha multado en cinco pesetas a una vendedora de pescado por expender su mercancía, en el arrabal de Santa Catalina, a mayor precio del tasado.

¿Para qué sirve la tasa?

Las tasas son, en Palma, poco menos que nulas. ¿Cómo no se aplican? La Alcaldía tiene la palabra.

Se nos denuncia que en muchas tiendas de comestibles se venden los huevos a mayor precio del tasado hasta ayer. Si no se aplica, ¿para qué sirve la tasa? Si la Alcaldía obrara con gran celo, e hiciera cumplir a los encargados de la vigilancia en materia de subsistencias, y castigara duramente a los infractores, esos abusos, ese incumplimiento de las tasas se evitaría.

¿No lo sabía? El Gobernador ha negado que él hubiese autorizado verbalmente el alza de la carne, y ha añadido: «No ha llegado hasta mí ninguna denuncia—respecto a que la carne se hubiera vendido a mayor precio del tasado—, pues ahora, como siempre, será inexorable con los infractores de la ley».

Así debía ser, como había sido hasta hace poco. ¿Es posible que el Gobernador no estuviera enterado del alza, cuando la noticia de que ésta se aplicaba se ha publicado en todos los diarios locales?

Reunión de la Junta de Subsistencias.—La instancia de los camiceiros ha sido desestimada.—¿Qué hará el Ayuntamiento?—La tasa de los huevos, rebajada.—Un aplauso a la Junta

Ayer tarde, a las cuatro, se reunió la Junta provincial de Subsistencias. La reunión tuvo lugar, para que pudiera asistir el presidente de la Audiencia, señor Prat, que se hallaba algo indisputo, en la casa de éste.

Presidió la reunión el Gobernador civil, Sr. Alonso-Martínez, y asistieron a ella, además del Sr. Prat, el Alcalde, señor Alemán, y el Delegado de Hacienda interino, Sr. Zambalamberrí.

También asistió, como asesor, el Inspector provincial de Higiene pecuaria, Sr. Bosch.

De la reunión facilitó el Gobernador a la Prensa las siguientes referencias: «Hemos deliberado largamente sobre la instancia presentada por el Gremio de Cortantes de carne vacuna y por unanimidad hemos acordado denegar la petición por no encontrar motivos suficientes que justifiquen el alza pedida».

Hemos acordado rectificar la tasa de los huevos fijándola en 1'40 pesetas la docena hasta el día 20 del actual y a partir de esta fecha a 1'35 pesetas la docena.

Acordó también la Junta preguntar al Ayuntamiento si se debe continuar el expediente de expropiación forzosa del ga-

nado y en caso afirmativo que cumpla los trámites reglamentarios que hoy tiene incumplidos.

Además, ha empezado el estudio de la tasa del carbón vegetal, el petróleo y el aceite».

Celebramos que la Junta de Subsistencias no haya estimado la instancia de los cortantes en que éstos pedían fuera aumentada la tasa de la carne. ¡No faltaba más! Por ello enviamos a la Junta nuestra felicitación, y tenemos la seguridad de que el vecindario aplaudirá también su decisión. Ahora toca hablar al Ayuntamiento, para que diga si está dispuesto a ir a la municipalización del servicio de carnes. Suponemos que el Concejo no persistirá en la censurable pasividad observada hasta ahora en problema de tanta importancia para el vecindario como el de las subsistencias.

Hemos conversado con varios concejales, y éstos se han mostrado partidarios de municipalizar el servicio de carnes antes de permitir que el precio de éstas sea aumentado.

¿Por qué el Alcalde—¿bien lo merece el asunto!—no reúne al Ayuntamiento en pleno para tratar de este problema? En cuanto a la tasa de los huevos, celebramos que haya sido reducida, aunque tal vez bien hubiera podido ser hasta 1'25 pts. la docena.

Repetimos nuestro aplauso a la Junta de Subsistencias, que no ha tolerado que los cortantes impusieran al vecindario un nuevo aumento en el precio de la carne.

Hablado con el Gobernador

Esta mañana hemos hablado con el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, quien nos ha dicho que, mantenida la tasa de la carne por la Junta de Subsistencias, le toca obrar ahora al Ayuntamiento.

«¿Qué puedo hacer yo?—nos ha preguntado luego. Y nos ha añadido:—Nada. El Ayuntamiento puede pedirme la reducción de fletes en los barcos de la «isleña», la expropiación del ganado existente en los pueblos, el envío de Inspectores a los pueblos con motivo de la compra del ganado. Si lo hace, en el acto, con la urgencia que requiere, reunirá a la Junta para tomar las providencias que quepan. Pero yo, ni la Junta, no podemos hacer más de lo que hemos hecho hasta ahora».

Luego el Gobernador nos ha repetido que al Ayuntamiento le toca obrar, municipalizando el servicio o subvencionando—esto, en nuestro concepto, le representaría mayor gravamen—cooperativas, que, a su entender, evitarían la intromisión de intermediarios.

La actitud del Alcalde

Como habrá visto el lector, el acuerdo de la Junta de Subsistencias de rechazar el alza de la carne propuesta por los cortantes fue tomado por unanimidad, con el voto, por lo tanto, del Alcalde. Entendemos que la consecuencia lógica del acuerdo de la Junta es ir a la municipalización del servicio de carnes. Siendo así, ello representa un laudable cambio de criterio, de actitud del Alcalde, que hasta ahora se había opuesto a tal municipalización.

En la plaza de abastos

Esta mañana en la plaza Mayor había carencia absoluta de pescado y casi de carne de cordero: de ésta sólo había unos kilos, que se han despachado rápidamente. Los huevos, de los que había grandes partidas, se han vendido a razón de 1'40 pesetas la docena. Ha habido gran abundancia de verduras.

Un oficio que tiene miga

El Gobernador ha dirigido esta mañana el siguiente oficio al Alcalde-presidente del Ayuntamiento.

«Terminado el plazo de cinco días concedido por esta Junta provincial de Subsistencias por circular publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 27 de Febrero último, con el fin de que los poseedores de ganado vacuno y lanar enajenasen voluntariamente las cantidades del mismo

que en dicha circular se fijaban, sin que se haya recibido ningún ofrecimiento, y continuando substraídas indebidamente del mercado las subsistencias referidas, en cumplimiento de acuerdo tomado en sesión celebrada ayer por esta Junta provincial de Subsistencias, lo participo a U. V., encareciéndole lo ponga en conocimiento del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad por si estima hacer el requerimiento a que se refiere el art. 54 del Reglamento de 25 de Noviembre último, dictado para la aplicación de la Ley llamada de Subsistencias, y que, caso de adoptarlo, se remita a esta Junta copia certificada del acuerdo, consignándose la cantidad o número de reses de ganado vacuno y lanar a que ha de afectar la incautación, según previene el párrafo cuarto del citado artículo 54 del Reglamento».

Reunión

El Alcalde ha convocado para esta tarde a los jefes de minorías y a los tenientes de Alcalde. La reunión tiene por objeto tratar del problema de la carne ante el acuerdo de la Junta de Subsistencias y trazar la conducta que debe seguir el Concejo. ¿Cuál puede ser ésta, si no es ir a la municipalización del servicio? Carne para mañana

En el Matadero, según se nos ha dicho, han sido sacrificadas esta mañana unas cuarenta reses.

Notas de Sociedad

Aprobado

En las oposiciones a Inspector de primera enseñanza, celebradas últimamente en Madrid, ha sido aprobado el maestro nacional de Valdemoso D. Rufino Carpena. Le felicitamos.

Aniversario

En la parroquia iglesia de San Miguel se ha celebrado esta mañana un turno de misas en sufragio del alma del distinguido señor don Enrique Alzamora y Gomá, con motivo de cumplirse hoy el tercer aniversario del fallecimiento del finado.

Reiteramos, en tal ocasión, nuestro pésame a la familia del difunto, especialmente a su señora viuda e hijo y a su hermano don Fernando.

La Santa Pastoral Visita

En San Magín

Ayer tarde, a las cuatro y media, volvió Su Ilma. a la parroquia de San Magín, dando por terminada su Pastoral Visita a la misma.

En la Comunidad que tuvo lugar a las ocho de la mañana, como preparatoria de la Visita y que dió el Rdo. Párroco, se acercaron a recibir el Pan de los Angeles más de 300 niños, los cuales fueron después obsequiados con sendas tarjetas.

En la Residencia de los Hermanos Carmelitas

Esta mañana a las nueve y media ha llegado nuestro Prelado a la residencia que los Hermanos Carmelitas tienen en el Arrabal de Santa Catalina.

Ha sido recibido por el Rdo. Párroco de San Magín, por el Capellán de los Hermanos Rdo. Sr. D. Mariano Nadal y la Comunidad de Religiosos.

Después de orar breves instantes en la Capilla, Su Ilma. ha visitado el Colegio que regentan los mismos Hermanos, siendo saludado con cantos y vivas.

El Prelado ha dirigido su paternal palabra a los pequeños.

Después de visitadas las demás dependencias, Comunidad, etc., y siendo las once, Su Ilma. se ha dirigido a la Residencia de Religiosas Franciscanas del citado Arrabal, acompañado del Rdo. Párroco Sr. Llabres y, como de costumbre, de su Secretario de Visita Rdo. Sr. Bosch.

Ha sido recibido por el Visitador Reverendo señor Canals, por el Capellán de las Religiosas Rdo. Sr. don Antonio Thomás y por la Reverenda Comunidad.

Las niñas del Colegio, al entrar en el vestíbulo del Prelado, han prorumpido en atronadores vivas.

Se ha dirigido Su Ilma. a la Capilla, donde ha orado breve rato, prosiguiendo su Pastoral Visita a la citada Residencia y Colegio a la hora de cerrar el presente número.

Esta tarde visitará nuestro Ilmo. y

Rdmo. señor Obispo las escuelas públicas de niños y niñas, la de don Juan Sabater y la de doña María Fernández.

Mañana por la mañana proseguirá la Visita a otros Colegios del mismo arrabal, quedando por la tarde totalmente terminada en lo que se refiere a establecimientos de enseñanza.

Rectificación

Al señalar la visita que el Ilmo. señor Obispo realizó a la Escuela práctica del Real Colegio de la Pureza dijimos, equivocadamente, que saludó al Prelado, en nombre de la Escuela, la niña Teresita Dols, cuando debía decir Antonia Terrasa Dols. Valga la rectificación.

Temporal en el mar

Ha amainado notablemente el temporal que reinaba en nuestras costas.

El vapor «Miramar», que debía llegar ayer de Barcelona, tampoco ha llegado hoy. Ignórase cuándo llegará.

Los vapores «Menorquina» y «Ciudadela» tampoco han llegado de los puertos de su respectivo nombre.

El vapor «Balear», que debía salir ayer para Ibiza y Alicante, suspendió el viaje; lo realizará hoy a la hora de lunario.

El «Ciudad de Palma» ha emprendido esta mañana su viaje para Cabrera.

El rápido «Mallorca», que se hallaba detenido desde el miércoles, ha salido esta mañana para Barcelona.

Y el «Ileño», a las nueve y media de esta mañana ha llegado de Valencia.

Mercado de Inca

Almendrón, de 72'50 a 00'00 pesetas los 42'52 Kg. (quintal).

Trigo, de 24'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 25'50 a 00'00 id. id. Cebada del país, de 15'50 a 00'00 idem.

Id. forastera, de 15'00 a 00'00 id. Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 11'00 a 30'00 id. Habas para cocer, de 29'00 a 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 25'50 a 00'00 id. Idem. para ganado, de 25'00 a 00'00 idem.

Maíz, de 27'00 a 00'00 id. Fríjoles, de 35'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), de 45'00 a 00'00 idem.

Id. blancas, de 41'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 32'00 a 00'00 id. Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba.

Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).

Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Sueltos y noticias

Tráfico suspendido

Ha sido suspendido el tráfico que venía realizando, a causa de las actuales circunstancias, el vapor «Villa de Sóller».

Citación

Por el Juez de Instrucción del partido de Inca se cita, llama y emplaza a Antonio Columbran Bibiloni y Mateo Clifre Gual.

Riña

Han sido puestos bajo la acción judicial varios sujetos por haber sostenido una reyerta en la vía pública.

Ferro-carril de Alaró

Por acuerdo de la Junta Administrativa se convoca, en la casa sita en la calle de Pont y Vich, núm. 7, a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 12 del corriente a las cuatro de la tarde, y extraordinaria que se celebrará seguidamente para resolver lo que crea conveniente con motivo de haberse suprimido la subvención que percibía esta Compañía.

En caso de no celebrarse por no reunirse número suficiente de accionistas, tendrán lugar el día 17 a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria, que a prevención se hace.—Palma 2 de Marzo de 1917.—El Presidente, Pedro Sampol y Ripoll.—El Secretario, Andrés Bordoy.

daina, especialmente del corredor y escalera que desde el Palacio conducían al mar.

En la esquina de lo que es hoy Cuartel de Caballería hubo una torre, de la que también trató el conferenciante, ocupándose detalladamente de la muralla que venía a formar un lado de la calle de la Marina, que era en aquel tiempo el cauce del torrente de la Riera, y de tres torres moriscas que existieron sobre la parte de dicho lienzo de muralla.

Terminó el P. Alcover su conferencia con un estudio de la fortificación de que fué objeto el Temple, hecha el mismo año que la de la Puerta de Bab-al-Kofol, y citando varios restos de la muralla que estudiara, hallados en el derribo de la muralla actual.

Justos aplausos sellaron las últimas palabras del Rdo. P. Alcover, que en otra o varias conferencias seguirá explorando el interesante tema que eligió.

El M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover anunció que el próximo jueves disertará don Vicente Furió sobre «Cuevas sepulcrales artificiales».

Movimiento de población

En la provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta provincia, durante el mes de Enero último, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: varones, 356; y hembras, 347. Total, 703.

De ellos 695 fueron legítimos, 2 ilegítimos y 8 expositos.

Nacidos muertos: varones, 11; y hembras, 4. Total, 15.

De ellos 14 fueron legítimos y 1 ilegítimo.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'11.

Matrimonios.—201.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 0'60.

Defunciones.—Varones, 276; y hembras, 306. Total, 582.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 56 personas, y 526 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 28 fallecimientos, y 15 en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifóidea (tifo abdominal), 3 defunciones, escarlatina, 2; difteria y crup, 1; gripe, 18; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 51; otras tuberculosis, 8; cáncer y otros tumores malignos, 19; meningitis simple, 7; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 59; enfermedades orgánicas del corazón, 82; bronquitis aguda, 8; bronquitis crónica, 35; neumonía, 24; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 42; efeciones del estómago (menos cáncer), 3; diarrea y enteritis (menores de dos años), 5; apendicitis y tiflitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 3; cirrosis del hígado, 8; nefritis aguda y mal de Bright, 17; tumores no cancerosos, 1; septicemia puerperal, (fiebre, peritonitis, hepatitis puerperales), 5; debilidad congénita y vicios de conformación, 8; senilidad, 54; muertes violentas (excepto el suicidio), 6; suicidios, 2; otras enfermedades, 99; y enfermedades desconocidas o mal definidas, 11.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'75.

El Apostolado Franciscano

Hemos recibido el último número de la revista «El Apostolado Franciscano». En él encontramos las siguientes líneas: «Habiéndose desarrollado nuestro querido «Apostolado Franciscano» de una manera tan extraordinaria como nadie ignora y queriendo darle mayores vuelos aún, ante la imposibilidad de poderlo hacer en Palma, por la escasez de personal de la Residencia, se ha determinado trasladar la revista a nuestro gran Convento de Sarría (Barcelona). Allí, pues, deberán dirigirse todos nuestros amigos para todo lo referente a nuestra humilde publicación, a contar del 15 de Abril próximo.

Para nuestros amigos de Mallorca quedará encargado un Rdo. Padre de la Residencia de Palma. Al felicitar a nuestros amigos, también nos felicitamos nosotros mismos, pues el cambio resultará en bien de todos y «El Apostolado» ganará lo que tendrán ocasión de apreciar

todos nuestros queridísimos suscriptores y amigos».

También inserta el siguiente sumario: «El Sagrado Corazón de Jesús, es hijo del Eterno Padre.—San Francisco medicina de los enfermos.—Teoría y práctica.—Al Patriarca San José.—Gran efecto de una causa pequeña.—Jesús y María se aparecen a San Antonio, moribundo.—San Antonio, colono.—Una pregunta y una respuesta de gran oportunidad.—Crónica de todas partes.—Movimiento franciscano.—Necrología.—Bibliografía.—Correspondencia Administrativa (en la sección de anuncios pag. 12) Nuestros grabados: El Patriarca San José.—La virgen de foligno.—Pamplona: Convento de PP. Capuchinos.—El Rdmo. P. Angel de Villalba.—La Curación del Ciego.—Vida Gráfica de San Antonio de Padua».

Junta local de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde, don Rafael Alorda Servera, con asistencia de los vocales don Juan Rosselló, don Juan Lladó, don Miguel Pons, don José Bagur, don Gabriel Oliver, don Rafael Juan, don Antonio Barceló, don Juan Pina, don Jaime Simonet, don Gabriel Coli y del inspector provincial del trabajo don Miguel Sancho, anoche, en las Casas Consistoriales, se reunió la expresada junta.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Se dió lectura a un oficio suscrito por el Presidente de la Junta Municipal del Censo de población de esta capital, por el que, a tenor de la circular publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 7.828, en concordancia con el artículo 27 de la vigente Instrucción, se propone que se designe un miembro del seno de la Junta local de Reformas Sociales, para que en calidad de vocal forme parte de dicha Junta del censo de población.

Por unánime acuerdo de los reunidos, se convino en designar para dicho cargo, a don Juan Rosselló Servera.

Se convino en dejar, para ser tratados en la sesión próxima, varios asuntos, en atención a estar en período electoral.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Foot-ball

El «Alfonso XIII» embarcará el próximo día 22 para realizar el anunciado viaje a la Península.

Desde Palma se dirigirá a Alicante, donde jugará un «match» con el «Lucenium».

Luego irá a Sevilla, y allí jugará dos partidos con el «Sevilla».

Después irá a Córdoba y a Madrid.

El 29 jugará en El Escorial, con el «team» de los alumnos del Colegio de PP. Agustinos. El domingo día 1.º de Abril presentará la semifinal del Campeonato de España que ha de celebrarse entre el campeón del centro y el campeón de Cataluña; los días 2 y 4 jugarán en la Villa y Corte contra el «Madrid», estando de regreso en Palma el 6, por vía Valencia.

Dispensario Anti-tuberculoso

FELISA DE BORBON

Enfermos ingresados durante el mes de Febrero 1917:

Tuberculosis pulmonar, 9; Pre-tuberculosis, 9; Escrfulismo y linfatismo, 11; Otras enfermedades, 20; Total 49.

Asistencias de enfermos procedentes de meses anteriores, 200.

Durante el mes se han repartido 301 litros de leche.

Durante el citado mes se han recibido los siguientes donativos:

De don Joaquín Marín de Sevilla, 2 frascos de preparado «Solutio Vital».

Gastos generales durante el indicado mes:

Por una vitrina y sus accesorios, 257'00 pesetas; por la mensualidad del Mayor-domo, 75'00; por la limpieza del Dispensario, 28'00 por el alquiler del Dispensario, 62'50; por pequeños gastos, 11'10; y por donativos de leche, 120'40. Total, 554'00 pesetas.

momento mismo, una deuda tan sagrada. Cada día, cada hora que tardaba en satisfacer esta obligación me parecía un siglo. Volví a todas partes la vista y el pensamiento, pidiendo al cielo y a la tierra lo que me faltaba. ¿No tienen ya oro esas montañas que en otros tiempos le derramaron a raudales? ¿en dónde están ocultos los tesoros que en medio de las tempestades de la civilización los vencidos habrán dejado sepultados? ¿en qué parte oculta el mar las inmensas riquezas que en sus entrañas han quedado sumergidas? Algunos puñados de aquel metal hubieran hecho feliz a mi pobre tío, y yo no podía dárselos. Tocante a mi felicidad, no creía en ella sobre la tierra.

Adela conocía mi buen corazón. Aquella impaciencia engendraba en mí una profunda melancolía. Huí de las reuniones como si el trato me arrebatase parte de aquella existencia que Dios me había dado, y que yo no quería compartir con nadie. En mis paseos, me alejaba del tumulto, y sólo me complacía oyendo a la naturaleza cuando me hablaba por los silbidos del viento, por los murmullos de las olas o por los estruendos de las

borraba las huellas de la melancolía. ¿Qué es el hombre? decía yo; el hombre comedor, el hombre reidor, el hombre sediento de oro o de sangre, ¿qué son sino los hombres animales?

En la meditación es donde vive el hombre verdadero. Y meditaba, no sé en qué: en la nada de mi ser, y en la sublimidad de esa nada que medita; y embobado en estas meditaciones pasaba los instantes más deliciosos de mi vida. Si por acaso me dispersaban en estos momentos dichosos, las horas se me hacían largas hasta que lograba de nuevo volver a mi incéfale caos.

Cuando Adela leía en mi semblante la agitación de mis noches, me presentaba una adormidera blanca rodeada de verbena, y junto a ésta una anémona de los prados, queriendo denotar que los sueños encantadores son enfermedades. Yo iba en busca de una campanilla blanca, significándola que ya estaba consolado.

Para distraerme de mi melancolía me pedía que le diese lecciones de dibujo. Así, decía, en ninguna estación nos faltarán flores para nuestros emblemas, pues tendremos

que volviese a cubrirme con sus alas. En mis sueños yo no caminaba, ni nadaba, ni volaba, y sin embargo, en actitud inmóvil, cruzados los brazos, recorría la tierra, hendía los aires, e investigaba las profundidades de los mares. Pasaba por entre muchos seres animados, pero nadie paraba en mí su atención, o acaso no me veían. Espiritu escuridador de los espacios, sorprendía al viento cuando suspiraba entre las hojas de los árboles, y a las olas cuando se agitaban sordamente en sus primeras reuniones tumultuosas en que parecían estar preparando las borrascas, y a las nubes cuando se amontonaban para engendrar los rayos. Encamínabame siempre al punto del horizonte que me parecía más opaco; y allí, en medio de las tinieblas, me tendía meciéndome en ellas como en el seno de mi felicidad. Compadecíame de los que quedaban en la luz para ostentar en ella su pequeñez, y juzgaba que mi voluntario anonadamiento en el caos me engrandecía. Cerrado entoces los ojos, y me abandonaba a todos los encantos de la soledad. Un ambiente fresco acariciaba mi semblante, apagaba el ardor de mi frente, y

tormentas. «Aquí, decía para mí, aquí es donde se vive. Este mar no ha cambiado de fisonomía desde el momento de la creación; así mugían las olas cuando se agruparon a la voz del Hacedor. El mismo aire que éste impelió con su mano, es el que ahora espere mis cabellos sobre mi frente. Esto es vivir... Y permanecía así horas enteras viviendo a mi modo».

Comunmente subía a una ermita, llamada de San Telmo, situada en una eminencia casi aislada, y que servía de atalaya por la extensión de mar y tierra que desde ella se descubre. Casi siempre el viento soplabá allí con violencia; y mientras reinaba en la villa una bonanza apacible, parecía que la ermita de San Telmo luchaba con los huracanes, para impedirles que turbasen la calma de su protegida.

Al volver de esos paseos solitarios, como si me alejase de mí ser, sentía en mí el vacío de la nada. Maquinalmente me detenía junto a un arroyo, mirando tristemente el agua cristalina que por él se deslizaba. Envidiaba la calma de las aguas, que permanecían inmóviles entre los juncos, y me com-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 9 (1'00)

España en la guerra

Habla Romanones.— Los súbditos extranjeros que residen en España.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha hablado con los periodistas.

Nos ha anunciado que en breve se publicará una Real orden del Ministerio de la Gobernación relativa a los súbditos extranjeros que residen en España.

Dicha Real orden, al decir del Conde, determinará las condiciones que tendrán que cumplir los súbditos extranjeros para poder seguir residiendo en España.

Determinará también los requisitos que tendrán que seguirse para la entrada y salida de súbditos extranjeros en España.

«A pesar de esta disposición— nos agregó el Conde— el trato que obtengan aquí los extranjeros será más benévolo que el que disfrutaban en otros países los súbditos nombrados».

Vapor en reparación
Cádiz.—Han comenzado los trabajos de reparación del vapor español «Reina Victoria Eugenia».

Este buque fué averiado, en ocasión de hallarse en la bahía de Gibraltar, por un buque italiano.

Comunicados oficiales

El inglés
Poldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés:

«Reducimos a silencio las baterías enemigas que nos cañoneaban en Ipres. Reanudamos el bombardeo contra las trincheras alemanas de Mesines».

Ayer hubo grande actividad aérea. Derribamos tres aparatos enemigos; además, obligamos a aterrizar a tres aviones alemanes.

A nosotros nos faltan once aviones».

El italiano
Coltano.—(Radiograma).— El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido cañoneo violentísimo en Adigio. También ha habido encuentros de patrullas entre Lumone y Zerizon.

En el frente de Giulio ha habido calma».

El francés
Paris.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Ha habido cañoneo en el Aisne y en Oise. En Moulins han ocurrido encuentros de patrullas.

Penetramos en las trincheras enemigas del nordeste de Envermenil. Hicimos 15 prisioneros.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

En la Alsacia, hicimos fracasar las tentativas de los enemigos contra Sepols».

El alemán
Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la tarde, que dice así:

«En el frente de batalla occidental, ha habido escasa actividad a causa del mal tiempo reinante.

Entre el Somme y el Oise hicimos dieciséis prisioneros, cogiendo, además, varias ametralladoras.

En el frente de batalla occidental, entre Woij y Molodeno, hicimos descarrilar, mediante bombas, un tren.

A lo largo del Doiran las avanzadas han sostenido diversas escaramuzas».

La guerra en el mar

Nuevo cargo en Austria
Nauen.—El Gobierno ha nombrado un inspector de la defensa y de la navegación en el Mediterráneo.

Vapores hundidos
Nauen.—En el mar Mediterráneo han sido hundidos ocho vapores italianos con un total de 40.000 toneladas.

Cerca de Portofranco fueron también hundidos el día 2 de Febrero cuatro vapores que conducían carbón a Italia.

El 20 de Febrero se hundió al vapor noruego «Dora»; el 24 a un transporte armado de 8.000 toneladas y al vapor griego «Liolis», de 10.918 toneladas.

El 26 de Febrero fué hundido el vapor inglés «Clamart», de 585, y el «Broomere», de tonelaje ignorado.

Otras noticias

La cuestión del carbón en Italia
Nauen.—El Presidente de la Asociación de Industriales, de Milán, ha tratado de la cuestión del carbón en una conferencia que dió.

Aseguró que todas las medidas adopta-

das para el abastecimiento han fracasado.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

Los Emperadores austríacos

Viena.—Los emperadores han marchado a Budapest, acompañados del Ministro del Exterior O'Buryan.

El Emperador Carlos ha recibido en audiencia a los Obispos alemanes de Bumei y Colstañen, quienes le ofrecieron el homenaje de los pueblos de sus diócesis.

«Albania, dijéronle, es feliz gracias a la benevolencia de Austria».

El Emperador les prometió continuar dispensando su protección a Albania.

Partes alemán y francés de la noche
El comunicado alemán de la noche se limita a decir que no hay nada importante que señalar.

El francés dice lo siguiente: «En la Champagne conquistamos la mayor parte del saliente de Buttudue; apresamos cien alemanes, entre los cuales figuran dos oficiales».

En la izquierda del Mosa destruimos las organizaciones alemanas de la cota 304.

En el bosque de Avocourt, en Alsacia, dispersamos un destacamento alemán, al sur de Czernay».

Fallecimiento del Conde de Zeppelin
Nauen.—Ayer falleció, víctima de una pulmonía, el Conde de Zeppelin, inventor de los aeroplanes que llevan su nombre.

La misión militar española en Alemania
Nauen.—La misión militar española se dirigirá, en breve, al frente oriental.

Víctimas de un hundimiento
Nauen.—Según declaración de los soldados prisioneros, a bordo del transporte italiano que fué hundido el día 15 de Febrero en el Mediterráneo hallábase un general, tres coroneles, dos comandantes y mil soldados.

Todos ellos perecieron ahogados. Los tripulantes neutrales del «Jarrowdale».

Nauen.—El día 7 venció la cuarentena impuesta a los tripulantes neutrales del vapor yanqui «Jarrowdale», por si padecieran tifus.

Por consiguiente los tripulantes españoles, americanos y brasileños han salido para Suiza.

Efectos de la guerra submarina en el comercio neutral
Koenigwusterhausen.—Para demostrar los efectos que ha producido la guerra submarina en el comercio neutral cítese el caso de que desde el día 25 de Febrero al 2 de Marzo entraron en Rotterdam solamente siete barcos, contra 57 que entraron en la misma semana de 1916 y 197 que entraron en 1914.

En el puerto de Amsterdam, en la propia semana, sólo entraron cinco barcos.

Reclutamiento
Lyón.—Una agencia búlgara dice que el gobierno búlgaro ha ordenado un reclutamiento en la ciudad de Nisch.

¿Por qué fué a la guerra Turquía?
Lyón.—Un diario de Ginebra dice que Turquía no fué a la guerra voluntariamente, sino ante la promesa que se le hizo de regalarle Egipto y Transilvania.

Turquía creyó en Alemania y ahora se hallan los turcos en una situación desesperada.

La construcción de «zeppelines»
Nauen.—Es inexacto que se reduzca la construcción de «zeppelines».

Esta prosigue y se halla en todo su apogeo, abundando los materiales.

El empréstito italiano
Nauen.—«El Messagero» dice que los que han salido gananciosos en el empréstito italiano son los que nada suscribieron.

La cuestión irlandesa
Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido la cuestión irlandesa.

Mr. Oener pidió la inmediata concesión de libertades a Irlanda.

Mr. George contestó que toda petición a favor de Irlanda será acogida satisfactoriamente por Inglaterra, pero le parece que sería mejor dejar esta cuestión para después de la guerra, pues tal asunto, por provocar siempre controversia, podría perjudicar la unidad de la nación.

«Tendréis—añadió Lloyd George— el «Homme Rule» Rule; sin imponerle a quienes no lo quieren».

Los prisioneros de guerra
Nauen.—En vista del silencio de Francia sobre el trato que se da a los prisioneros alemanes, continuarán las represalias.

Parte oficial austriaco
Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«En el frente ruso la situación sigue igual.

En el Tírol combatimos con éxito. Rechazamos al enemigo en Costabella, donde fracasaron dos ataques de las tropas italianas.

En Monte Sol rechazamos también un asalto».

En la Sorbona

Lyón.—En la Sorbona ha tenido lugar una manifestación nacional.

Asistieron el Presidente de la República, señor Poincaré, todo el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras y el Cuerpo diplomático.

Se pronunciaron vibrantes discursos, dresagiando la victoria.

Grandes temporales en la Península

Madrid, 9 (1'00)

Para mitigar los daños causados por los temporales

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, conferenció ayer con los Ministros de Fomento y de la Gobernación, señores Gasset y Ruiz Jiménez, respectivamente.

En la entrevista se habló de ver de arbitrar medios para mitigar en lo posible los daños causados en varias provincias por los últimos temporales.

Comunicaciones restablecidas
El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos manifestó anoche que, según las noticias que había recibido, han quedado restablecidas la mayoría de comunicaciones.

Envío de botes
A petición del Gobernador civil de Jaén, el Ministro de Marina, señor Miranda, ha ordenado a la Comandancia de Marina de Sevilla que envíe a aquella provincia los botes de salvamento que haya disponibles.

Los ríos decrecen
Las últimas noticias oficiales recibidas en el Ministerio de la Gobernación dicen que los ríos van decreciendo.

Falta de embarcaciones en Sevilla
El Comandante de Marina de Sevilla telegrafía que le faltan botes de salvamento y personal para enviarlos a Villanueva, conforme a las instrucciones que recibió del Ministro del ramo.

En dicha población reina gran ansiedad.

Los botes particulares piden sesenta pesetas diarias para prestar servicios de salvamento.

Puente derrumbado, en Jerez.—La población sin agua
Dicen de Jerez que se ha roto el puente de la Florida, por el cual pasa el acueducto de agua potable que surte de este líquido a la población.

Esta desgracia ha venido a crear un verdadero conflicto, por carecerse de algibes en Jerez.

Pueblos destruidos y poblaciones incomunicadas.—Pérdidas de ganado.—Pidiendo socorros
En la provincia de Jerez varios pueblos han quedado completamente destruidos por los temporales e inundaciones.

Otras poblaciones se hallan incomunicadas.

Los alcaldes de las aldeas piden socorros con urgencia.

El del pueblo de Camas solicita urgentemente una lancha para salvar a varias familias que carecen de alimentos.

Las pérdidas de ganado son enormes, habiéndose ahogado gran número de reses.

Crecida del Genil.—Vega inundada.— Un ahogado
El río Genil lleva una crecida de 15 metros en Loja.

La fecunda vega ha sido inundada, sufriendo grandes pérdidas.

Se ahogó un muchacho de dieciséis años.

La circulación de trenes
Los temporales de nieve han interrumpido la circulación de trenes entre Mataporquera y Cisterna.

Por la misma causa no circula tampoco el tren entre La Granja y Brañuelas.

Ingeniero a Sevilla
Ha marchado a Sevilla el ingeniero señor Gelbert con objeto de dirigir los trabajos de defensa y salvamento que se reclaman desde allí con toda urgencia.

Resulta imposible socorrer a todas las personas que lo demandan.

Casas hundidas.—Las pérdidas materiales en Puente Genil.—Donativos del Obispo y del Alcalde
En Puente Genil numerosas casas han sido hundidas.

Las pérdidas materiales se elevan a varios millones de pesetas.

Han sido arrasadas cuatro mil arrobos de aceite.

Se han inutilizado los dinamos quedando la población a oscuras.

Ha logrado salvarse una familia que

habitaba una casa aislada que mira al Genil.

El Obispo de la diócesis ha donado quinientas pesetas para los damnificados y el Alcalde 250.

Otro puente inutilizado.—Familias salvadas
Ha quedado inutilizado el puente de Alcolea.

No circulan trenes. Se han salvado las familias de la benemérita que se hallaban en peligro en el cuartel.

El Guadalete.—Restos de buques.—Los trenes
Cádiz.—El río Guadalete arrastró árboles y ganado muerto.

El mar arrojó restos de buques. Los trenes siguen detenidos.

Las casas hundidas en Puente Genil.—Matrimonio muerto
Córdoba.—En Puente Genil ascienden a cerca de cien las casas que han sido hundidas por la inundación y el temporal.

Una de las que se hundieron aplastó a un matrimonio.

Los ingenieros piden socorros con urgencia.

Desprendimientos de tierra.—Carretera intercepada
Barcelona.—Dicen de Manresa que unos desprendimientos de tierra han interceitado la carretera de Monistrol a Monserrat.

Más pueblos incomunicados
Cádiz.—Por desbordamiento de varios afluentes del Guadalete han quedado doce pueblos incomunicados.

Los temporales en la provincia de Oviedo
Oviedo.—En el interior de la provincia los temporales han causado grandes estragos.

Miles de árboles han desaparecido. Muchas casas ribereñas han sido anegadas.

Eucaliptus derribados.—Estragos del viento
Málaga.—Entre las estaciones de Málaga y Cartama hay una infinidad de eucaliptus derribados.

El viento ha roto, además, los hilos telefónicos y telegráficos.

Descarrilamiento
Avila.—En Navalarrande ha descarrilado una máquina que arrastraba dos vagones, por haberse hallado con la vía intercepada a causa del temporal.

Política

Madrid, 9 (1'00)

Noticia inexacta

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, estando hablando con los periodistas, nos ha negado la supuesta dimisión del Alcalde de Madrid, señor Duque de Almodóvar.

Viaje aplazado
El señor Zorita ha aplazado su proyectado viaje a Canarias.

Lo llevará a cabo a primeros de Abril, al objeto de dar tiempo a despachar el crédito concedido por el Gobierno para aliviar la triste situación en que han quedado aquellas islas a consecuencia de la declaración de la guerra submarina ilimitada.

Conferencia
El Subgobernador del Banco de España, don Amós Salvador, ha conferenciado con el Ministro de Hacienda, señor Alba.

En la entrevista se habló de la emisión del proyectado empréstito.

La Bolsa

Madrid, 9 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75 00
Amortizable 5 por 100	95 15
Amortizable nuevo	86 60
Banco de España	448 00
Compañía Tabacalera	000 00
Francos	80 85
Libras	22 49
Exterior	83 00

El problema del carbón

Madrid, 9 (1'00)

Economía en el alumbrado público
El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos ha manifestado a los periodistas que mañana, sábado, publicará una Real orden en la «Gaceta» encareciendo a los Gobernadores civiles el exacto cumplimiento de lo dispuesto en el mes de Julio último sobre la economía en el alumbrado público, al objeto de ahorrar carbón.

El cierre de espectáculos
Esta pasada tarde el Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, comunicó al Director general de Seguridad el acuerdo, adoptado en Consejo de Ministros, de cerrar los espectáculos públicos a la una de la madrugada, al objeto de economizar alumbrado.

Gasset, preocupado
El ministro de Fomento, Sr. Gasset, nos ha dicho a los periodistas que está preocupado por la cuestión del carbón.

Encamina todos sus esfuerzos a que éste no falte en España.

Espera que la reducción de alumbrado público y de los trenes de viajeros economizará mucho carbón.

Por falta de medios de transporte
Oviedo.—Los marinos de Solbay anuncian que tendrán que parar los trabajos por falta de medios de transporte del carbón.

Noticias varias

Madrid, 9 (1'00)

Los abúites

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos ha dicho a los periodistas que, si es elevado el precio del aceite, se prohibirá la exportación.

El Bazar obrero de la Latina.—Visita de la Reina
S. M. la Reina doña Victoria Eugenia visitó ayer el Bazar obrero situado en el barrio de la Latina.

Allí la recibió el vecindario que la ovacionó.

Una vez en el Bazar, la Reina pronunció breves palabras, alentando a las damas a continuar la obra.

Las damas del Bazar regalaron a S. M., como recuerdo de la visita, una hermosa bandeja de plata.

La Reina quedó satisfechísima de la visita.

Al abandonar el Bazar, fué calurosamente aclamada.

Preparando una sesión
El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, ha conferenciado con el general Marvá para preparar la sesión anual, que ha de celebrarse en el presente año en Sevilla, del Instituto Nacional de Previsión.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

LAS INUNDACIONES

Hundimientos
Noticias oficiales recibidas de Granada comunican que se ha hundido la fábrica de harinas «La Dolores», resultando herido un obrero.

Igualmente participan que en Albuñuelas se han hundido una casa y varios molinos harineros. Las pérdidas son muy importantes. No ha ocurrido desgracias personales.

Servicio de trenes reanudado.—Petición del Gobierno
Málaga.—Se ha reanudado el servicio de trenes andaluces.

En el Gobierno civil se han reunido las autoridades y las fuerzas vivas, acordando pedir al Gobierno el inmediato envío de socorros para remediar los daños.

Teniendo la Junta de Obras del Puerto más de un millón de pesetas, el Ministro de Fomento podría disponer de dicha cantidad para atender a las contingencias.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

Barca salvadora
Córdoba.—La barca enviada a Torres Cabrera, para prestar auxilios a aquella población, ha llegado allí oportunamente, habiendo salvado la veinte y siete personas aisladas y a los viajeros del correo mixto que también estaban aislados, los cuales han recibido víveres.

tado maestro, lo cual le impide entrenar en los demás coilecos.

Comité de Beneficencia
Se ha constituido un comité para la inversión de los fondos que se recojen para beneficencia.

Dicho comité ha acordado establecer veinte y ocho camas gratuitas en el Hospital de San Pablo. Se fundará un albergue para los emigrantes.

Se instituirá una mutualidad para los policías que perciben sueldos inferiores a dos mil pesetas.

Palou Gari

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Melitón y 39 compañeros, mártires de Sebaste.—Ayuno.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan dedicadas al Patriarca San José, en sufragio de un difunto: Exposición a las seis; a las siete y media principio de la novena de San José con misa; a las diez y media, Misa mayor, luego otra novena con misa y cantada; al anochecer Rosario, novena de San José con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empezan en Montesión en honor de San Francisco Javier, por varios difuntos. Exposición a las seis y media; se dirán misas a las nueve, a las diez y a las once; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio de la novena, sermón por Rdo. P. Miguel Baró S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 10 al 11. Adoración Nocturna por el turno de S. Felipe.

El solemne novenario en honor del Patriarca San José, empezará en las siguientes iglesias:

En la Catedral Basílica, a las ocho, con misa y meditación. El domingo a las siete y media.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN BARATURA en

Géneros blancos, Piezas Madapolan, Sábanas Hilo y Algodón, Puntillas bordadas Recibidos los Géneros negros propios para la temporada de Cuaresma

Sedas-Chales-Velos.

Sastrería Camisería Mercería

Sección de Calzado con Gran Baratura

Depósito exclusivo de Gramófonos marca PATHÉFONO

Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Coustantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiple Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

LICOR BREA MÚNERA. CONTRA CATARROS, TOSES-BRONQUITIS, EXPECTORACIONES, ASMA y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO. LABORATORIO MÚNERA, CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA.

Gotas Madres Sulfurossas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurossas de Bar, se emplea en los herpes, llagas, asgias, brocaquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

GANALIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor Infante Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS. El vapor saldrá el día de Barcelona, para Alejandría (facultativa) Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasan a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Ferretería LA CATALANA de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet). Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Paes y Modidas. Visagras y herrajes para puertas. PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro. La Flor de Oro.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sa V. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altra sea troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malalticos. CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, uys de poll y ses demés dureses de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rei se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'elc evitan al fumadós les molésties dels mala tabaca. Sense pigues, barts, ni cap llejtura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragnés més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA dea SUREDA y LLITERAS. De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA Reparación de Neumáticos y Camaras E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Para las personas caritativas

Se suplica de todo corazón a las personas generosas y amigas de hacer bien, visiten una familia, compuesta de matrimonio y tres niñas, dos de ellas de corta edad y enfermas, que se halla en la mayor indigencia por la necesidad, en el primer Molinar, calle de Can Perantoni, núm. 604, delante de las Monjas

Rodillos

Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones de consumos, fábricas de cabones, etc. El manejo es facilísimo para marcar barras de pan. Plaza de Santa Eulisia, núm. 10.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Marzo el vapor Catalina

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 16 de Marzo el vapor Cádiz

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos De venta Principales Estancos.